

推出 REITs 先行先试 金融助力

广东多元提升保障性租赁住房资金支持

文/蒋雯菁

2023年全国住房和城乡建设工作会议指出，要以发展保障性租赁住房为重点，加快解决新市民、青年人等群体住房困难问题。当前，保障性租赁住房发展面临着一些挑战，在规划、建设、管理、服务等环节依然存在问题，尤其是目前租赁住房建设成本高，资金回笼难、收益率低，水电气政策优惠不明显，税收也难以享受，导致社会资本参与保障性租赁住房筹建或既有项目纳入的积极性不高。因此，加大对发展保障性租赁住房的资金支持力度，创造盈利空间，吸引更多社会资本加入保障性租赁住房供给，是发展保障性租赁住房的重要工作之一。

近两年，广东积极建立多元化的保障性租赁住房资金筹措机制，有效推进各项财政税收政策落地，降低租赁住房税费负担，多元并进助力提升保障性租赁住房资金支持，切实增加保障性租赁住房供给，以实际行动尽最大努力帮助新市民、青年人等缓解住房困难。



佛山保障性租赁住房项目

月份城镇保障性安居工程中央直达资金的预算执行情况的通报中指出，珠海市资金执行完成情况较好，并推荐珠海作为代表总结相关优秀经验做法以供其他城市参考。

据介绍，2021年至2022年，珠海市已争取中央和省级保障性安居工程资金约4.75亿元，用于建设或维修保障性住房项目以及发放公租房租赁补贴。目前，珠海各区已申报2023年保障性租赁住房专项债券项目11个，总资金需求约12亿元，申报上级专项资金10个项目约10亿，力争实现建设主体多元化，建设资金筹集多样化。

银行信贷注入“金融活水”

2022年初，中国人民银行、银保监会发布通知明确，保障性租赁住房项目有关贷款不纳入房地产贷款集中度管理，鼓励银行业金融机构按照依法合规、风险可控、商业可持续的原则，加大对保障性租赁住房发展的支持力度。

有住房政策研究员认为，该做法有利于银行业金融机构加大对保障性租赁住房项目的信贷投放，有助于推动建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度。

自2021年以来，广州市人民政府、广州市住房和城乡建设局就分别与中国建设银行股份有限公司、中国建设银行股份



珠海美星科技产业园宿舍楼（E栋）

设局介绍，他们也正在支持和引导各类社会主体先行先试，积极申请发行保障性租赁住房REITs。据透露，目前广州市越秀集团环贸中心人才公寓和黄埔区人才集团香雪公寓已纳入保障性租赁住房管理，并已初步具备发行保障性租赁住房REITs项目的基本条件，现正按程序逐级申报。深圳市有4个保障性租赁住房项目成为全国首批、深交所首单保障性租赁住房REITs产品，并搭建了深圳市保障性租赁住房项目上市平台，开辟了“投、融、建、管、退”的全生命周期发展模式。

落实税收优惠政策

近期，住房和城乡建设部办公厅、国家发展改革委办公厅、财政部办公厅联合印发通知，将对保障性租赁住房发展情况开展年度监测评价工作。其中，通知指出，建立与税务部门的联动机制，确保保障性租赁住房建设经营单位凭项目认定书，落实住房租赁房产税税收优惠政策，是评价“建立工作机制，落实支持政策”方面的重要部分。

佛山市税务部门根据政策要求，按优惠税率对住房租赁企业和规模化、专业化住房租赁企业予以税收优惠。据统计，2021年10月至今，全市共有49户企业享受住房租赁各类税费减免，减免税费421万元。广州、深圳、江门多地也积极落实国家关于发展保障性租赁住房的税费等支持政策，支持商业保险资金按照市场化原则参与保障性租赁住房建设运营。

落实税收优惠政策，减轻住房租赁企业的资金压力，从而增加保障性租赁住房供给，是机会也是挑战。

根据目前的房产税优惠政策，对企业事业单位、社会团体以及其他组织向个人、专业化规模化住房租赁企业出租住房的，减按4%的税率征收房产税。但专业化规模化住房租赁企业的标准是，企业在开业报告或者备案城市内持有或者经营租赁住房1000套（间）及以上或者建筑面积3万平方米及以上。部分城市统计发现本市租赁企业很少达到这个规模，因此已认定的保障性租赁住房项目也未能符合条件减免，税收优惠政策门槛相对较高。

对此，各地积极建言献策。广州市认为，需要进一步加大保障性租赁住房税费优惠力度，建议国家层面明确纳入保障性租赁住房的项目可享受零税收优惠，或给予一定年限的零税收优惠。针对作为员工宿舍出租的项目难以享受税收优惠政策的问题，佛山市建议住房租赁企业可以将租赁房源作为员工宿舍向承租单位出租，约定由承租单位分配房源给员工个人居住，员工本人实际承担租金不高于承租单位支付租金的，对该住房租赁企业和承租单位可以适用住房租赁有关增值税与房产税的优惠政策。另外建议对专业化规模化住房租赁企业空置的房源免征房产税和城镇土地使用税。

深圳市计划下一步将加强与住建部、财政部的沟通汇报，争取房产税计税允许企业或者单位出租的保障性租赁住房根据项目情况灵活选择从租计征或者从价计征，住房租赁行业增值税简易征收1.5%优惠税率适用于面向企业出租，同时争取新增用地建设、存量居住房屋筹集的保障性租赁住房项目均享受增值税、房产税的税收优惠。

相关信息显示，目前，保障性租赁住房贷款占比不高，但不纳入集中度管理可以让银行在保持房地产融资平稳方面获得更多的空间，缓解房企资金压力。深圳市住房和建设局相关负责人表示，接下来深圳将积极搭建银企对接平台，鼓励银行与住房租赁企业签订金融支持备忘录，探索在保障性租赁住房开发建设、持有运营等方面深层次合作，支持各银行金融机构为保障性租赁住房项目推出8—10年甚至更长期、较低利率的专项信贷产品。

保障性租赁住房REITs来了

2022年8月31日，全国首批保障性租赁住房REITs红土深圳安居REIT正式在深圳证券交易所挂牌上市。专家预计，这将有助于拓宽保障性租赁住房运营企业直接融资渠道，高效筹措资金资源，扩大保障性租赁住房房源供应。

早在2022年5月，证监会与国家发改委联合印发的《关于规范做好保障性租赁住房试点发行基础设施领域不动产投资信托基金（REITs）有关工作的通知》提出，支持条件成熟的地区推出保障性租赁住房REITs项目，正式启动相关试点工作。就此，以推行保障性租赁住房REITs为代表的金融支持政策也开始发力。

REITs是一种资产的上市方式，指通过证券化方式，将具有持续、稳定现金流的不动产资产转化为流动性较强、标准化的上市金融产品。据广州市住房和城乡建